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Введение

В 98 году нашей эры Тацит описал территорию Германии. Место, где сегодня расположен Берлин, на заре веков было дальней границей Римской Империи. 

Начиная с шестого века славянские народы с востока заселили территорию между реками Эльба и Одер. В начале девятого века местные славянские племена основали город, который в записях на латинском языке звучал как «Berolina». Возможный перевод названия – речная запруда. Интересно? Да. Мы только начинаем знакомиться с городами Германии. Мало знаем о них, поэтому это поможет мне расширить мои знания по страноведению. Я считаю, что всё, что связано с систорией народа всегда интересно и актуально. А страны изучаемого языка тем более.

Проблема моей работы: мы мало знаем о стране изучаемого языка.

Цель: знакомство с  историей Берлина и с  интересными памятниками. 
Задачи: найти информацию о Берлине и изучить  памятники  и достопримечательности Берлина,выделить главные и интересные факты, правильно и грамотно изложить  свои мысли, красиво оформить свою работу, найти  иллюстрации в Интернете.
Методы работы: поисковый, аналитический, сравнительный.

Прогнозируемый результат: данная работа предпалагает  познакомить с историей Берлина, достопримечательностями этого города,кроме того расширятся знания детей по данной теме.

Глава  I. История возникновения Берлина

Город Берлин возник из парного города Берлин — Кёльн. Кёльн был расположен на острове на реке Шпрее, а Берлин напротив него, на восточном берегу.
Как известно, как минимум с 1280 года медведь является символом Берлина.
В 1701 году в результате коронации Фридриха I Берлин приобрёл статус столицы Пруссии. В 1709 году последовало объединение городов Берлин, Кёльн, Фридрихсвердер, Доротеенштадт и Фридрихштадт. Но фактически уже давно эти пригороды считались частями Берлина. 9 октября 1760 года в ходе Семилетней войны (1756—1763 годы) Берлин капитулировал перед русским корпусом под началом генерала графа З. Г. Чернышева. В плен было взято 4500 солдат. В качестве трофеев русским досталось 143 орудия, 18 000 ружей и пистолетов и почти 2 миллиона талеров контрибуции. Символические ключи от Берлина, переданные городскими властями русскому генералу, сейчас хранятся в Казанском соборе Санкт-Петербурга. После четырёх дней пребывания в Берлине, получив известие о подходе к городу крупных сил противника, Чернышев вывел свой корпус на зимние квартиры. 14 октября 1806 года в битве с наполеоновскими войсками при Йене и Ауэрштедте Пруссия потерпела сокрушительное поражение. Это привело к началу реформ, ставших решающими в дальнейшем развитии прусского государства. «Прусские реформы» дали мощный толчок экономике и образованию. В ноябре 1806 года французские войска вошли в Берлин. 21(9) ноября 1806 года в Берлине Наполеон объявил континентальную блокаду Англии. В феврале 1813 года русские войска вторично заняли Берлин, преследуя остатки армии Наполеона. 

Вероятнее всего имя города происходит от западнославянского слова «берл» — «медведь», тем Расцвет Берлина «начался при императоре Фридрихе Великом, когда в его состав вошли другие города и пригороды и здесь расположилась резиденция прусских королей. В 1871 г. город превратился в столицу Германской империи с населением более 1 млн. жителей. Более что на гербе города как раз изображен вставший на дыбы медведь. 
Глава II. Современный Берлин

Современный Берлин с многочисленными пригородами населяют более 3,5 млн. человек. Основная часть жителей — немцы, но, как и в других крупнейших городах, здесь много представителей других народов. Официальный язык — немецкий Столица Германии является одним из самых крупных индустриальных городов страны. Главные отрасли — машиностроение, в том числе транспортное, электротехника и электроника (один из лидеров — «Сименс»), химическая, фармацевтическая, полиграфическая, легкая и

перекресток великолепных автомагистралей (автобанов), но и крупный речной порт, который соединяется судоходными каналами с реками Эльбой и Одером. Здесь расположены три международных аэропорта — «Тегель», «Темпельхоф», «Шенефельд». В столице Германии функционирует метрополитен, есть городская сеть электропоездов.
   In der Hauptstadt der Bundesrepublik Deutschland Berlin leben fast 5 Millionen Menschen. Die berühmtesten Sehenswürdigkeiten von Berlin sind das Brandenburger Tor, das Schloss Charlottenburg. An der Berliner Universi​tät lehrten die Philosophen Fichte und Hegel und die Gelehrten Wilhelm und Alexander von Humboldt.
   Berlin ist sehr schön. Die Flüsse Spree und Havel bilden Seen und Inseln. Am größten See, dem Wannsee, erholen sich die Berliner gern. Es gibt viele Theater, das berühm​teste ist  das Berliner Ensemble, das Theater Bertolt Brechts. 
    Berühmt sind die Museen Berlins. Das sind das Alte und das Neu Museen, das Pergamonmuseum, das Bode-Museum, die National​galerie. 
 Eine der schönsten Straßen Berlins heißt Unter den Linden. In der Straße liegen viele Geschäfte, Cafes, Restaurants, das Gebäude der ältesten Universität Berlins, der Humboldt-Universität, die heute über 14000 Studenten zählt. Eine der lebhaftesten Straßen Berlins ist der Kurfürstendamm. 
 Einer der schönsten Parks von Berlin heißt der Tiergarten. 
 Zu den weiteren Wahrzeichen Berlins gehört auch der 365 Meter hohe Fernsehturm. 
Der Bär ist das Wahrzeichen Berlins, und man sieht ihn auf dem Stadtwappen. 

Берлин — хороший и удобный центр для покупок. Здесь есть любые типы магазинов, бутиков, «альтернативных магазинов» для тех, кто любит экстравагантность в одежде и в стиле поведения. Лучше всего делать покупки в крупных универмагах. Самый большой универмаг — «Кадеве», недалеко от него — «Европа-Центр». Меломанам можно порекомендовать музыкальный отдел Bote&Bock в «Европа-Центре», совсем рядом расположен и магазин City Music, где разрешено прослушивать новейшие диски. 
Глава III. Достопримечательности Берлина.

Берлин, образовавшийся путем объединения множества отдельных селений и коммун, с востока на запад простирается на 45 км, а с севера на юг — на 38 км. Исторический центр города находится на территории бывшего Восточного Берлина.

Он простирается от Бранденбургских ворот до площади Александерплац (Alexanderplatz). 

Унтер-ден-Линден (Unter den Linden) — главная прогулочная улица Берлина, название в переводе означает «Под липами». Унтер-ден-Линден идет от Бранденбургских ворот до моста Маркса — Энгельса. По обеим сторонам находятся самые роскошные памятники столицы Пруссии, богатые бутики, элегантные кафе и рестораны.

Бранденбургские ворота (Brandenburger Tor), известнейший исторический и архитектурный памятник города, — единственные ворота, сохранившиеся из тех четырнадцати, что некогда окружали Берлин. Ворота построены в 1791 году по распоряжению короля Пруссии Фридриха-Вильгельма II по образцу афинских Пропилеев. 
Недалеко от Бранденбургских ворот, к северу от них, расположен другой, не менее известный памятник Берлина — Рейхстаг (Reichstag). Здесь заседал немецкий парламент во времена империи и Веймарской республики. 
На узких улочках этого исторического пригорода стоят старые жилые дома и таверны. Центр средневекового Берлина — церковь св. Николая (St. Nikolaikirche), самая старая церковь Берлина. Она была выстроена в XIII веке в стиле готики. 
Унтерн-ден-Линден выходит на самую известную площадь Берлина — Александерплац (Alexanderplatz). Она названа в честь русского царя Александра I по случаю его пребывания в Берлине в 1805 году. 
На Александерплац стоит телебашня (Fernsehturm) высотой 365 м, она является одной из самых посещаемых достопримечательностей Берлина. 
К западу от Бранденбургских ворот располагается район Тиргартен (Tiergarten), названный так из-за близости Зоологического сада («Tiergarten» — «Зоосад»).Тиргартен давно перестал быть просто зоосадом. Парк, имеющий 3 км в длину и 1 км в ширину, находится в самом центре города. Летом здесь гуляют в розарии, катаются на лодках, а зимой на коньках на озере Нойер-Зее (Neuer-See). В павильоне английского сада растет дуб, посаженный королевой Елизаветой II. Первоначально зоологический сад был охотничьим заповедником, где курфюрсты охотились на зайцев, кабанов и оленей, но уже в 1844 году он стал местом прогулок и увеселений.

Район Шарлоттенбург (Charlottenbourg) вошел в состав Берлина только в XX веке. Главная его достопримечательность — барочный замок Шарлоттенбург, заложенный в конце XVII века для принцессы Софьи-Шарлотты. Район Шарлоттенбург — один из культурных центров столицы. Уникальным историческим и политическим памятником XX века является комплекс Берлинской стены, построенной за одну ночь 13 августа 1961 года. Ее длина составляла 161 км, из них 45 км разделяли восточную и западную зоны Берлина. В 1991 году художники из 28 стран мира превратили его в стену-галерею (Mauer-Galerie), самую большую художественную галерею под открытым небом. 
Берлин — настоящий город музеев. В современном Берлине несколько музейных центров. Прежде всего, это Остров музеев (Museminsel).
Пергамон-Музеум (Pergamon Museum) — один из самых известных музеев германской столицы. Важнейшие его разделы — отдел Древней Греции и Древнего Рима, музей Ближнего Востока, коллекция Дальнего Востока. 
Музей Боде (Bode-Museum) находится на северной оконечности Острова музеев. В Музее можно проследить историческое и культурное развитие Берлина и маркграфства Бранденбург.

В послевоенном Берлине сложилось множество прекрасных парков и других прогулочных мест. Кроме упомянутого Тиргартена стоит отметить Трептов-Парк (Treptower Park) с мемориалом в честь советских воинов. 

.                                  

Заключение

Таким образом, изучив найденный материал, я  пришла к выводу,  что  Берлин - центр науки и культуры. Его роль  резко возросла с середины XIX в. Среди самых важных учреждений: Германская академия наук, университет им. Гумбольдта, Германская академия искусств, Свободный университет, Театральная жизнь города всегда была очень насыщенной. В Берлине много крупных театров: Немецкая опера, Государственная опера, 

Несмотря на военные конфликты и другие неурядицы, Берлин сохранил отдельные черты средневековой застройки: правильные по очертанию площади, широкие улицы, парадные ансамбли в стиле барокко. Большой размах современное строительство приобрело в начале XX в. После Второй мировой войны были восстановлены разрушенные исторические памятники (например, Бранденбургские ворота, здания ратуши и рейхстага) и жилые массивы, к которым добавились новые районы.
Из старинных культовых построек в Берлине находятся церковь Св. Марии (1260 г.), Монастырская церковь (1290 г.) и Берлинский собор
Берлин – столица Германии, самый большой ее город и по площади, и по численности населения. Город лежит на реках Шпрее и Хафель.

В Берлине, как ни в каком другом городе, с такой силой сталкиваются друг с другом прошлое, настоящее и будущее: в архитектуре, в мировоззрении и в образе мыслей. После объединения Германии Берлин переживает свое новое рождение. Происходит срастание восточной и западной частей города.

Берлин называют большим "учебником истории в камне". Его крупнейшие музейные центры: Остров музеев, дворец Шарлоттенбург и его окрестности, Музеи в Далеме и Культурный центр в Тиргартене... Всего в Берлине более 130 музеев.

В городе три оперных театра, Старая и Новая национальная галерея, восемь симфонических оркестров, свыше 150 театров и сценических площадок.

Берлин – это событие в любой день года. В программе - концерты, вечеринки и балы, международные кино- и театральные события, оперные и другие театры, концертные залы и библиотеки, Берлинские фестивальные недели, Международный кинофестиваль, Берлинский театральный фестиваль и Фестиваль джаза, а также широко известные длинные ночи культуры и науки – единственные в своем роде в мире.

Жизнь в Берлине бьет ключом и не замирает даже глубокой ночью, когда в других местах все погружается в сонное спокойствие. В Берлине, есть примечательный район - Кройцберг, который многие добропорядочные бюргеры из других столичных районов считают хулиганским, особенно за его буйную ночную жизнь. Наоборот, утверждают жители Кройцберга, у нас намного безопаснее, ведь даже ночью на наших улицах всегда кто-то есть. 
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Приложение№1 « Берлин»

Регион
  Регион Берлин

Население
3 426 354

Основан
1251 год

Площадь
891,85 км2

Плотность
3818 чел./км2

Почтовый код
10001—14199

Международный телефонный код
+49 (Германия) +30 (Берлин)

Оф.сайт
www.berlin.ru
Приложение№2 «Современный Берлин»
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