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Введение

Мы постояно говорим о деньгах. Деньги это то, что принимают в качестве уплаты за товары, услуги и долги. Деньги – это средство обмена; люди принимают деньги в обмен на товары и услуги, которые они предоставляют в ожидании, что смогут затем обменять деньги на те, товары и услуги, которые они хотят приобрести. 

Эта тема актуальна, так как деньги служат  расчетной единицей или «мерой стоимости». Роль денег как «единицы измерения» позволяет использовать установленные цены для сделок, и обеспечивают очень удобный способ сбережения. Мне захотелось узнать, а какие деньги были в Германии. Сейчас, всем известно, это евро. А раньше?

Цель моего исследования: Знакомство с деньгами в Германии.

Задачи: найти и познакомиться с материалом по моей теме, проследить историю развития немецких денег, выяснить, что такое деньги. 
Новизна моего исследования: мы ничего не знаем о немецких деньгах, поэтому это будет интересно всем.

Гипотеза: с развитием немецких денег, развивалась и сама Германия.

Объект моего исследования: деньги

Субъект: немецкая валюта

Методы исследования: анализ, сравнения, анкетирование

Прогнозируемый результат: данный материал будет полезен и интересен для всех.

Основная часть

Глава I. Что такое деньги?
По самой распространённой версии, русское слово «деньги» 
произошло от тюркского «теңге».

Тенге  — первоначально мелкая серебряная, а затем медная монета в странах Востока. В Древней Греции и в Персии эти монеты называли данака. 

В "Хожении за три моря" Афанасия Никитина (XV век) индийские и китайские деньги называются тенка, тенки.

В настоящее время тенге — денежная единица в Казахстане, а также разменная монета в Туркмении.

Со времени формирования централизованного государства на Руси и начала регулярной чеканки монеты в Москве, деньгой стала называться монета достоинством в полкопейки, то есть одна двухсотая рубля. 
Деньги проявляют себя через свои функции. Обычно выделяют такие функции денег как: мера стоимости и средство обращения. 
Глава II. История развития денег.

Предполагается, что до появления денег был бартер — прямой безденежный обмен товарами. В различных регионах мира использовали в качестве денег различные вещи (товарные деньги): на островах Океании и у ряда племён индейцев Южной Америки деньгами служили ракушки и жемчужины,в Новой Зеландии в качестве денег использовались камни с отверстиями в середине,во многих странах в качестве денег использовался скот, меха и шкуры животных, эти формы денег были наиболее древними и распространёнными, на Руси помимо всего прочего могли использоваться соляные бруски.

Постепенно роль денег перешла к металлам. Вероятно, сначала это были металлические предметы (наконечники стрел и копий, гвозди, утварь), затем слитки разной формы. С VII века до н. э. в обращении появляются чеканные монеты. Быстрое распространение монет связано с удобством их хранения, дробления и соединения, относительной большой стоимостью при небольшом весе и объёме, что очень удобно для обмена.

Первые бумажные деньги появились в Китае в 910 году нашей эры. Самые ранние в мире выпуски банкнот были осуществлены в Стокгольме в 1661 году. В России первые бумажные деньги (ассигнации) были введены при Екатерине II (1769 г.)
История немецких бумажных денег так же пестра и противоречива, как и история самой Германии. До объединения Германии в империю в 1871г. немцы вообще не имели единой денежной системы. Четыре королевства, пять великих герцогств, тринадцать герцогств, объединившихся в империю, имели разную степень политической независимости, включая право на выпуск бумажных денег и чеканку монет. На территории этих государств пользовались семью монетными системами и бумажными банкнотами тридцати трех эмиссионных банков. Достоинство большинства было в талерах (в северной части страны) или гульденах (в южной части). Имелось несколько исключений, таких, например, как "франки" наполеоновского королевства Вестфалия. Первые бумажные деньги в Германии были выпущены в Саксонии. В 1772г. там появились банкноты достоинством от 1 до 100 талеров. В Пруссии, ставший ядром объяденения, бумажные деньги появились только в 1806г., в Шлезвинг - Голштинии - в 1807г., в Брауншвейге - в 1813г., в Любеке - в 1807г. В большинстве остальных немецких государств банкноты начали выпускаться в 50 - 60 - х годах XIXв. Единое государство потребовало и единой денежной системы. В качестве новой общей денежной единицы была принята марка. Термин марка (от немецкого mark - знак) известен из англо - саксонских источников IX - Х вв. в значении меры веса. С первой половины ХI в. марка приобрела значение денежно - весовой единицы. В виде монеты марка чеканились в Северной Германии с XVI в. Заметным явлением в истории бумажных денег Германии являются так называемые нотгельды (от нем. notgeld - деньги необходимости). В условиях разрухи, вызванной 1 - ой мировой войной, когда общегосударственных денег было недостаточно, практически каждый горд или район выпускал неофициальные деньги, которые имели хождение в основном только в пределах данной местности. Встречаются тысячи разновидностей таких банкнот. (См. Приложение№1)
Глава III. Современные деньги Германии.

После Второй мировой войны Германия была разделена на четыре оккупационные зоны. 20 июня 1948 года в британской, французской и американской оккупационной зоне неожиданно для советской зоны была введена немецкая марка (нем. Deutsche Mark). С этого момента в Германии действовали две разные денежные единицы: в западной части немецкая марка, а в восточной оставалась в обращении рейхсмарка, которая позднее была заменена на новую валюту — марка ГДР.
Проект ввода новой валюты создавался под кодовым названием «Bird dog». Новые банкноты были напечатаны в США и привезены в Германию в апреле 1948 года. В бывшей казарме в Ротвестене под Касселем были собраны специалисты, которые в условиях строжайшей секретности подготовили нужные законы и провели организационную подготовку ввода денег. Выпуск немецкой марки первоначально осуществлялся Банком немецких земель, с 1957 года — Немецким федеральным банком. Она имела хождение с 1948 до 2002 года.Курс рейхсмарки к немецкой марке для текущих платежей был установлен 1:1  

Население получило право поменять 400 рейхсмарок на 40 немецких марок единовременно 21 июня и ещё 200 рейхсмарок на 20 немецких марок в течение двух месяцев. Все деньги, которые до 26 июня 1948 года не были сданы в банки, стали недействительными.

Немецкая марка славилась своей стабильностью и считалась «твёрдой валютой

До конца сентября 2005 года по данным Немецкого федерального банка 45 % находившихся в обороте монет ещё не было обменено на евро. Общая стоимость этих монет составляет 7,24 миллиардов марок. Из общего числа находившихся в обороте банкнот на этот момент времени не было обменено около 3 % (7,59 миллиардов марок); большинство из них (76,5 миллионов банкнот) — купюры по 10 марок.

 (См. Приложение№2)
Глава IV. Евро в Германии

С 1 января 1999 года после перехода на евро немецкая марка перестала быть самостоятельной валютой и находилась в обращении исключительно в качестве недесятично подчинённой ему денежной единицы. Монеты и банкноты оставались законным платёжным средством до 00:00 1 января 2002 года. С этого момента немецкие марки и пфенниги принимались к обмену на евро и центы без ограничений во времени и без дополнительных расходов в отделениях Бундесбанка. Большинство предприятий торговли и кредитных учреждений, взяв на себя добровольные обязательства, принимали устаревшее платёжное средство и после введения наличных евро вплоть до 28 февраля 2002 года. Отдельные магазины проводят акции по обмену марок на евро в случае приобретения у них товаров.

(См. Приложение№3)

In Europa gebrauchen die Menschen Euro. Ohne Geld kann man nicht wohnen. Wir bezahlen unsere Spielzeuge, Bonbons, Essen und Kleidung. Unseres Geld ist Rubel. Ich bekomme auch Geld. Meine Eltern  geben mir es. Ich kann in der Schulspeiseraum essen oder etwas Nötigste kaufen.
Вывод
В Германии денежная система развивалась очень интенсивно и прогрессивно. Естественно, все начиналось практически, так же как и в остальных странах, а именно первая валюта, которая появилась на территории страны, естественно была монетная.

Во все времена своей истории немецкие бумажные деньги отличались особой красотой и высоким искусством художественного оформления. Долгие годы на немецких банкнотах изображалиь в основном только аллегорические фигуры или обобщенные женские, мужские или детские портреты. В 20 - е гг. XXвв. На банкнотах появились портреты конкретных лиц в виде репродукций с картин известных немецких художников прошлого (Дюрера, Гольбейна и др.), а затем и портреты различных деятелей науки и культуры. После объединения Германии остались марки Федеративной Республики Германии. Современная денежная система ФРГ включает в себя банкноты достоинством в 5, 10, 20, 50, 100, 200, 500 и 1000 марок. На лицевой стороне каждой банкноты для удобства слабовидящих рядом с большими цифрами, обозначающими наминал купюры, помещены кодовые обозначающими номинал купюры, помещены кодовые обозначения данного наминала в виде различных сочетаний рельефных точек и черточек. На оборотной стороне каждой банкноты - изображение печати Немецкого Федерального Банка, в центре которой - государственный герб. Водяные знаки на банкнотах повторяют портреты изображенных на них людей. Совмещенный рисунок на всех банкнотах представляет собой латинскую букву "D" первую букву немецкого названия страны Deutschland. 

Немецкая марка прошла длинный путь. С 10 по 21 век.
 10 век – фунт             Полфунта=марка

14 век – гульден

16 век – кельнская марка

1857 –талер

1876-марка

1871-1917-золотая марка

1919-1923-Бумажная марка

1923-рентная марка

1924-рейхсмарка

1948-1990 –немецкая марка (ФРГ) Рейхсмарка, марка ГДР 

С1990 – немецкая марка

С 2002 –евро
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